



# RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA

Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk

## FARSKÉ OZNAMY (02.06.2024 – 09.06.2024) 9. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ

DEŇ	LITURGICKÝ KALENDÁR	LOKCA	ŤAPEŠOVO
PONDELOK 3.6.2024	Sv. Karola Lwangu a spoločníkov, mučeníkov, spomienka;	<b>17:30 - detská</b> + Božena, Róbert Hurák, rodičia	***
UTOROK 4.6.2024	Utorok 9. týždňa v Cezročnom období, féria	<b>18:00</b> BPZ pre Martu Balákovú s rod. (60 r. ž.)	<b>16:30 - detská</b> + Veronika, Ignác Žofaj, Juraj, Johana, Anton Jadroň
STREDA 5.6.2024	Sv. Bonifáca, biskupa a mučeníka spomienka	<b>18:00</b> BPZ pre rod. Oboňovú a Ulíkovú	***
ŠTVRTOK 6.6.2024	Štvrtok 9. týždňa v Cezročnom období, féria; <i>Prvý štvrtok v mesiaci.</i> <i>Večerná sv. omša je z nasl. slávnosti.</i>	<b>18:00</b> + za našich zosnulých	***
PIATOK 7.6.2024	<b>NAJSVÄTEJŠIEHO SRDCA JEŽIŠOVHO</b> , slávnosť <i>Prvý piatok v mesiaci.</i>	<b>18:00</b> + Jozef a Mária Bugan	<b>16:30</b> BPZ pre čl. ruže Božského Srdca
SOBOTA 8.6.2024	Nepoškvrneného Srdca Panny Márie, spomienka <i>Večerná sv. omša je z nasled. nedele.</i>	<b>18:00</b> + Vincent a Mária Gábor	***
NEDEĽA 9.6.2024	<b>10. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ</b>	<b>7:30</b> BP pre ľud farnosti ----- <b>10:30</b> na úmysel kňaza	<b>9:00</b> + Milan a Miroslav

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom.
2. **Lokca:** o upratovanie kostola prosíme **sk. č. 32: vedúca p. Kormaňáková Anna**. PBZ.
3. **Ťapešovo:** o upratovanie kostola prosíme **sk. č. 13: vedúca p. Kysel' Vlast'o**. PBZ.
4. **Pobožnosť** k Božskému Srdcu bude **dnes** vo farskom kostole o **14:00 hod.** Požehnanie matiek.
5. **Mariánske stretko** pre deti bude v **Lokci** v **pondelok** o 15:30 hod. a v **Ťapešove** v **utorok** o 15:00 hod. a **nácvik spevu** o 16:00 hod. v kostole.
6. Tento týždeň je **prvý piatok v mesiaci**, **spovedať** budeme takto:
  - **Lokca:** utorok, streda, štvrtok a piatok od 17:00 hod.;
  - **Ťapešovo:** utorok a piatok od 15:15 hod.
7. **Chorých** navštívim:
  - **Lokca:** štvrtok od 9:00 hod. ulice nad hl. cestou; piatok od 9:00 hod. ulice pod hl. cestou;
  - **Ťapešovo:** utorok po sv. omši.
8. **Sviatosť Oltárna** bude vyložená na adoráciu v **Lokci** vo štvrtok od 17:00 hod. do sv. omše a v **Ťapešove** v piatok od 15:15 hod. do sv. omše.
9. **Biblické stretnutie** bude vo štvrtok o 19:00 hod.
10. V **piatok** na **slávnosť Najsvätejšieho Srdca Ježišovho** bude po skončení sv. omši **odprosujúca pobožnosť**. Veriaci, ktorí sa zúčastnia na verejnom recitovaní modlitby **Najmilší Ježišu**, môžu získať za zvyčajných podmienok **úplné odpustky**.

11. **Počas mesiaca jún sa modlíme Litánie k Božskému Srdcu Ježišovmu.** V Lokci cez týždeň na začiatku sv. omše a v nedeľu poobede; v Ťapešove na začiatku sv. omše, v dňoch, keď nie je sv. omša, o 18:00 hod. Túto pobožnosť budeme obetovať **za birmovancov.** Kto sa príde pomodliť, **vhodí pripravené ohníky do košíka** a tie budeme priliepať na látku. **Deti,** ktoré prídu na pobožnosť dostanú **nálepky.**
12. Pozývame vás na púť **do Ríma a San Giovanni Rotondo** od 23. do 26. septembra. Cena púte je 595,- €. Informácie nájdete na plagáte a v malých oznamoch. Zúčastníci sa môžu zapísať od pondelka v sakristii alebo emailom. Pri zápise uvediete kontaktné údaje, pomocou ktorých sa s vami cestovná kancelária spojí. Tí, ktorí majú záujem, prihláste sa do 16. júna.

## OHLÁŠKY PRED PRIJATÍM SVIATOSTI MANŽELSTVA

### Lokca:

- **Peter Kramarčík,** syn Petra a Marcely rod. Ončákovej, bývajúci v Lokci a **Henrieta Vysokajová,** dcéra Gabriela Vysokaja a Henriety Šoltýsovej r. Todákovej, bývajúca v Tisinci (3x).

## SÚSTREĎME SA VIAC NA TO, ČO JE POTREBNÉ ROBIŤ

Evanjeliovým úryvkom najbližšej nedele (Mk 2,23-3,6) sa vraciame do cezročného obdobia a k pravidelným textom z Markovho evanjelia, ktoré nás sprevádzajú v tomto liturgickom roku. Evanjelista nám ponúka Ježišovu interpretáciu predpisov zákona.

Úryvok je potrebné čítať v kontexte celej 2. kapitoly Markovho evanjelia. Skladá sa zo série otázok, ktoré sa dotýkajú identity Ježiša z Nazareta. Prečo odpúšťa hriechy? (porov. Mk 2,7); prečo stoluje s mýtnikmi a hriešnikmi? (porov. Mk 2,16); prečo sa jeho učeníci nepostia? (porov. Mk 2,18); prečo jeho učeníci robia v sobotu, čo neslobodno? (porov. Mk 2,24)

V Markovom evanjeliu je reálnych aj rétorických otázok údajne až 114. Preto mu môžeme dať aj pomenovanie „evanjelium otázok“. Je to podnet aj pre nás, aby sme si aj my kládli otázky o zmysle života a viery. Položiť otázku implicitne znamená hľadať odpoveď.

### Ježišov pozitívny pohľad

Na jednej strane sa v Lk 4,16 hovorí o Ježišovi, že „podľa svojho zvyku šiel do synagógy“. Výraz „podľa svojho zvyku“ poukazuje, že nešlo o jednorazovú udalosť, ale, že Ježiš si pravidelne uctieval a zachovával sobotu. On sám hovorí, že neprišiel zrušiť Zákon alebo Prorokov, ale ich naplniť (porov Mt 5,17).

Spor medzi ním a farizejmi nie je v tom, či sa sobota má alebo nemá zachovávať. V jej zachovávaní bola jasná zhoda. Rozchádzali sa však v otázke pochopenia posvätnosti siedmeho dňa, jeho úlohy v živote človeka a v spôsobe jeho zachovávaní. Farizeji sa skôr zamerali na rozlišovanie, ktoré práce človek nemá vykonávať, aby nenarušil posvätnosť siedmeho dňa.

Pán Ježiš ponúka pozitívnu perspektívu, to znamená, čo všetko tento deň umožňuje človeku vykonať, aby oslávil Boha a zostal nablízku druhým ľuďom. Odmietá spôsob interpretácie soboty v duchu „človek je pre sobotu“.

Pán Ježiš voľným spôsobom uvádza príklad zo Starého zákona, o ktorom sa zmiňuje 21. kapitola Prvej knihy Samuelovej. Vtedy kňaz Achimelech (a nie Abiatar, ktorý bol jeho synom) dovolil, aby Dávid a jeho vyhladovaní muži zjedli posvätené chleby, ktoré mohli jesť iba kňazi. **Pán Ježiš ukazuje, že záchrana života stojí nad predpisy kultu.**

### Pravý zmysel siedmeho dňa

Ježiš zdôrazňuje, že skutočným úmyslom siedmeho dňa je láska, milosrdenstvo a radosť. V našich úvahách o viere, v tomto kontexte aj o posvätnosti nedele, sme možno v rovnakom ohrození, ako boli farizeji, že totiž zúžime naše chápanie náboženstva na výpočet toho, čo sa všetko smie a nesmie a unikne nám podstata. Princípom siedmeho dňa je, že nám umožňuje pozeráť sa na náš vzťah k Bohu a k druhým

ľuďom iným spôsobom, než nám ponúkajú pracovné dni týždňa. Ježišov výrok „sobota je pre človeka a nie človek pre sobotu“ je východiskový princíp, v ktorom sa jasne odlišuje, čo je prostriedok a čo cieľ.

Ich zámena môže mať ničujúce následky. Deje sa to vtedy, keď prestaneme vnímať prácu, peniaze a postavenie ako prostriedok a stanú sa pre nás cieľom, zmyslom života. Som ich pánom ja, alebo oni opanovali mňa? Dovolím si preto túto paralelu: Povedz mi, ako prežívaš nedeľu – Pánov deň, a ja ti poviem, či si skutočne slobodným človekom.

### **Človek v centre záujmu**

Uzdravenie človeka s vyschnutou rukou nie je novým príbehom, ale názorným zakončením diskusie ohľadom spôsobu zachovávanía soboty. Ježišove slová chorému „staň si do prostriedku!“ (Mk 3,3), môžeme vnímať aj symbolicky. Stredobodom Ježišovho záujmu nie je predpis, ale človek a jeho dobro. Dokazuje to aj skutočnosť, že v centre príbehu uzdravenia je kľúčová otázka: „Slobodno v sobotu robiť dobre alebo zle, zachrániť život alebo zničiť?“ (Mk 3,4)

**Nemáme sa v živote sústrediť len na to, čo je zakázané, ale zvlášť na to, čo je potrebné robiť, konať dobro, zachrániť život.** V centre nášho záujmu nemôže byť príkaz, ale človek. A ak to má byť príkaz, tak potom prvý zo všetkých, ako nám ho odovzdal Ježiš - milovať Boha a milovať blížneho (porov. Mk 12,29-31).

Posledný verš evanjeliového úryvku odкрýva, že pôvodným zámerom pýtajúcich nebola úprimná túžba poznať pravdu. Skutočným úmyslom bolo nájsť spôsob ako Krista obviniť a zahubiť.

Na Ježišovu priamu otázku o záchrane života mlčali, ale potom sa radili. **V Cirkvi a v spoločnosti boli a budú vždy ohrozením tí, ktorí v prítomnosti mlčia, a za chrbtom pripravujú vlastné plány.**

*autor: František Trstenský*

*zdroj: postoj.sk*

## **SVIATOSŤ POSVÄTNÉHO STAVU**

### **Kňazská Služba Je Poslaním, Nie Zamestnaním.**

#### **Počítat' Treba Aj So Sebazáporom**

*Celibát na rozdiel od kňazstva žien nie je doktrinálnou, ale disciplinárnou otázkou. Ide o vnútorný predpis, ktorý sa môže meniť, hovorí kňaz Anton Ziolkovský.*

#### **Aký by mal byť správny kňaz?**

Kňaz by sa na prvom mieste mal usilovať čím viac sa pripodobniť Kristovi a žiť Kristovo kňazstvo. Pri slávení svätej omše a vysluhovaní sviatostí má vykonávať duchovnú moc, ktorá mu bola zverená. To je prvá a základná vec.

Musí mať pravidelný a solídny duchovný život, čo zahrňa nielen osobnú modlitbu, ale aj modlitbu posvätenia času (breviár) a pravidelné pristupovanie k sviatosti zmierenia.

Kňaz by mal byť ľudský. Už svätý Tomáš Akvinský povedal, že milosť zdokonaľuje prirodzenosť. Teda muž musí byť najprv dobrým človekom, aby mohol byť dobrým kňazom. A to je veľmi zásadná vec, na ktorú sa niekedy zabúda a platí aj pre laikov – Božia milosť nedokáže suplovať naše ľudské defekty.

Tiež musí mať nielen základné vedomosti týkajúce sa kresťanskej viery a mravov, aby mohol evanjelium správnym spôsobom ohlasovať, ale aj teologické vzdelanie.

Kňaz svojou duchovnou mocou z poverenia Krista vykonáva špecifickú úlohu v cirkvi. Mnohí sa mylne domnievajú, že cirkev je užitočná tým, že má školy, sociálne zariadenia, charitu... Ale to nie je špecifická úloha cirkvi. Toto môže robiť aj štát.

#### **Z praxe vieme, že mnohí kňazi hravo zvládajú aj rôzne sociálne či organizačné aktivity. Musí byť kňaz aj dobrý manažér?**

Kňaz nemusí byť dobrý manažér, hoci vo väčšine prípadov stojí na čele nejakej komunity. Je veľkou výhodou, ak manažérske schopnosti má. Keďže je duchovným pastierom veriacich, spolu s duchovnou mocou má dispozíciu ich duchovne viesť.

Samozrejme, že k tomu potrebuje potrebné vedomosti. Preto sa šesť rokov vzdeláva na bohosloveckej fakulte alebo je účastný na rôznych kurzoch, ktoré ho inšpirujú, ako má efektívne viesť komunitu.

Farnosť má mnoho tváří, mnoho oblastí, ktoré si vyžadujú profesionálny prístup. Tiež sa musí radíť s viacerými odborníkmi a naučiť sa, ako to má robiť. Väčšinou sa v každej farnosti nájde dobrý ekonóm alebo stavbár. Keď napríklad tieto aktivity kňaz ovláda, je to jeho plus, ale nie je to jeho povinnosť.

### **Čím sa od seba odlišujú všeobecné kňazstvo veriacich a služobné alebo hierarchické kňazstvo?**

Všeobecné kňazstvo vyplýva zo sviatosti krstu. Každý pokrstený ho prijal, teda má účasť na službe kňaza, proroka a kráľa. To znamená, že každý pokrstený sa má modliť, prinášať obety, posväcovať svoju prácu a priestor. Každý môže zvolávať požehnanie na nejakú inú osobu, priestor, vec. Preto rodičia značia svoje deti krížom na čelo. To vyplýva z účasti na ich kňazskom úrade.

Prorocký úrad Krista všetkých pokrstených povoláva ohlasovať evanjelium. Teda nie je to len misionárske poslanie špecifické pre kňazov, ale týka sa všetkých pokrstených.

Služobné kňazstvo dáva mužovi duchovnú moc. Povoláva a oprávňuje ho k špecifickým úlohám. Kto prijal kňazskú vysviacku, už nebude vykonávať služobné kňazstvo len v tomto všeobecnom zmysle slova, teda posväcovaním seba cez obyčajnú modlitbu. Jeho hlavnou a veľmi špecifickou úlohou je sláviť Eucharistiu, ktorú nik iný vykonávať nemôže.

Čo sa týka vyučovania, najvyšším učiteľom viery je biskup. Váha toho, čo on učí v otázkach viery a mravov, je iná, ako keď to povie kňaz. Kňaz sa teologicky chápe len ako spolupracovník biskupa, pretože plnú moc kňazstva má biskup.

**Služobné kňazstvo sa v Katolíckej cirkvi vzťahuje len na mužov, ale všeobecné kňazstvo sa vzťahuje na všetkých pokrstených laikov, teda aj na ženy. Tie však v Katolíckej cirkvi kňazskú vysviacku, ktorá prislúcha služobnému kňazstvu, prijať nemôžu. Je toto rozhodnutie cirkvi nemeniteľné a definitívne?**

Argumentácia, ktorá sa používa už celé stáročia, len sa opakuje a pripomína, vychádza z jedného faktu – cirkev nemá kompetenciu zmeniť to, komu bude zverené služobné kňazstvo. Vychádza sa z historickej biblickej praxe, že Ježiš poveril touto službou mužov – apoštolov.

Keby sme túto záležitosť hodnotili čisto doktrinálne, tak toto vyjadrenie učiteľského úradu sa chápe ako definitívne a nemeniteľné. Vnútrocirkevne sa táto vec chápe ako jasná a uzavretá. Momentálne nejestvuje žiaden relevantný teologický a doktrinálny dôvod, pre ktorý by sa táto téma mala otvárať.

**Vzhľadom na všeobecný nedostatok povolání sa v médiách často diskutuje aj o ďalšom navrhnutom kompromise – zrušenie kňazského celibátu, ktoré by umožnilo katolíckym kňazom vstúpiť do manželstva. Ani táto možnosť nepripadá v Katolíckej cirkvi do úvahy?**

Keď bude málo kňazov, vždy bude otázka, čo ďalej. Už dnes platí, že niektoré služby môžu vykonávať aj tí, ktorí nie sú vysvätení. V núdzi môže krstiť ktokoľvek alebo bohoslužbu slova môže urobiť ktokoľvek aj v kostole, sväté prijímanie tiež môže rozdávať ktokoľvek, kto má poverenie od biskupa. Nato nie je potrebné svätenie.

V krajinách, kde je málo kňazov, tieto úlohy konajú biskupom poverení laici. Stále však bude platiť, že jediný, kto môže riadne sláviť Eucharistiu a sponedať, je platne vysvätený kňaz.

Celibát na rozdiel od kňazstva žien nie je doktrinálnou, ale disciplinárnou otázkou. Ide o vnútorný predpis, ktorý sa môže meniť. Existuje už niekoľko storočí a cirkev je s ním zžitá. Nato, aby sa tento predpis menil, by musel prísť dopyt, ktorý tu nie je. Preto sa ani toto v dohľadnom čase meniť nebude, ale nie je vylúčené, že by sa to v budúcnosti zmenilo.

Celibátny spôsob života je náročný, ale nie je to tá najnáročnejšia vec na svete. Rovnako ako byť verným manželom alebo manželkou je náročné. Každý, čo si vybral, to má žiť.

Celibát je vyslovene duchovná záležitosť, ktorá v dnešnom svete veľmi provokuje, pretože celá kultúra je presexualizovaná. Mnohí ľudia ani neveria, že je možné žiť celibát. Táto časť ľudí vždy bude kňazov podozrievať, že majú vzťahy.

*zdroj: svetkrestanstva.postoj.sk*